10.20 FRIDAY NEEE 1:1-31

我不要你們那些毫無意義的祭禮;我不要再聞你們所燒的香;我受不了你們月初的祭禮、你們的安息日·和你們的宗教聚會;那些禮拜都因你們的罪而失掉了意義。我實在討厭你們月初的祭禮和各種宗教節期;它們成了我的重擔·我不願再背負了。「你們舉手禱告·我不聽;不管你們有多少禱告·我都不聽;因為你們雙手沾滿了血漬。你們要把自己洗乾淨·不要讓我再看見你們犯罪·要立刻停止一切罪行!你們要學習公道·伸張正義·幫助受壓迫的·保障孤兒·為寡婦辯護。」(賽1:13-17)

行動!

以賽亞書第一章開場就帶來沉痛的警言和控訴。先知轉述,上主討厭人們虛有其表的敬拜,並指出如果沒有「學習公道,伸張正義,幫助受壓迫的,保障孤兒,為寡婦辯護」等行為,再多祭禮燒香或一切的宗教聚會,都毫無意義,甚至令上主反感。

禮儀、聚會和奉獻,縱使是人們敬畏與感謝上主的表現,但並不是信仰的本質。當 社會角落有人孤單痛苦,有人受歧視、壓迫與困苦而求助無門,我們除了代禱,更要努力拿出信仰的「行動」。

2023年8月「卡努颱風」影響台灣,最嚴重的災情在南投縣仁愛鄉的村落,土石流與洪水淹沒許多人的住屋與田園,更沖毀數條聯外道路。救災現場最快抵達的是數個民間單位,包括台灣基督長老教會教社部,以謝緯紀念營地為據點,協助各方資源進駐;布農族中布中會派出16輛車協助救災,泰雅爾中會組志工團親赴現場等;背後還有更多沒被記錄的無名英雄,沒有要求任何回報或關注褒揚,但這些服事必會被主親自紀念!

以賽亞書導讀

以賽亞書的主要內容·是談論上主的子民應該向上主尋求拯救·而不是尋求人。 從第一章便透露以色列人沒有遵行上主的心意而活在愚昧與墮落中。書中也預言·上 主的子民將因為不聽先知的信息、不願悔改而走向亡國被擄的命運。

以賽亞書中有許多神學主題·包括上主是以色列的聖者、救贖者·也是執行公義的審判者;更提出「餘民」的概念·應對上主的審判和恩典的調和。簡而言之·上主的審判必然臨到祂頑固的子民身上·然而在上主的子民後裔的生命中·未來仍有拯救盼望之恩典。

先知以賽亞是主前第8世紀4位重要先知中的一位(另外三位是何西阿、阿摩司、彌迦)。雖然關於這本書作者是誰·學界尚未有明確定論·但作者傳統上被視為先知以賽亞·在新約聖經中·許多作者喜歡引用舊約聖經的資料。以賽亞書的解經著述和神學觀點皆具有重要地位。

資料參考:

- 1..狄拉德、朗文 (Raymond B. Dillard/Tremper Longman III)。《21世紀基督教舊約導論(增訂版)》。校園。
 - 2.高銘謙。《中文聖經註釋—以賽亞書(上冊)》。基督教文藝。
 - 3.韋伯 (Barry Webb)。《聖經信息系列—以賽亞書》。校園。

行動的上主,當我面對有需要之處, 我願做個火熱有溫度的基督徒,而非無動 於衷。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。